

战略迂回破釜沉舟 乡贤孙处的高光之战

秦朝末年,各地纷纷起义,天下大乱。秦将章邯引兵攻赵,大败赵军。赵王急向各路诸侯求援,然而秦军强大,诸侯联军一个个畏缩不战。只有项羽无所畏惧,带领楚军前往救援。楚军渡河以后,项羽为激励士兵勇往直前,传令凿沉船只,砸掉饭锅,全军只带了三天的干粮,直奔巨鹿。将士们在有进无退的情况下,生死不惜,以一当十,经过九次激战,终于大破秦军。

这就是“破釜沉舟”的故事。破釜沉舟,形容拼死一战,决心很大。“破釜沉舟学霸王,兵分数路宜长驱。”六百年后,东晋孙处也上演了这么一出雄壮故事。

■文/傅浩军

卢循作乱,南京告急

孙处,字季高,杭州萧山人,是刘裕的部将。刘裕时为东晋将军,南征北战,武功赫赫,后代晋自立,成为南朝刘宋的开国皇帝。东晋后期,战乱不断,孙处骁勇善战,随从刘裕征战各地,立下了诸多战功。五斗米教教徒孙恩造反,攻克绍兴,进攻宁波,北击海盐,声势浩大,朝野震动。刘裕领兵东征,转战各地,绵延数年,最后打败了孙恩。孙处随从刘裕出征,每战挫敌,建立了功业;其时东晋政局混乱,群雄并起,孙恩起兵更是消耗了朝廷兵力,大将军桓玄乘机篡位称帝。刘裕又率众起兵匡辅晋室,经过几年征讨,终于歼灭了桓玄。灭桓玄之战中,孙处又征战有功,朝廷多有封赏。义熙五年(409),刘裕北伐南燕,战争旷日持久,直至第二年二月,晋军攻克南燕都城广固,南燕灭亡。此战,孙处又立下了首功。其时,晋朝正值多事之秋,晋军北伐之

际,广州刺史卢循趁机起兵作乱,朝廷急召刘裕回师。

卢循是孙恩的妹夫,孙恩死后,卢循带着残兵逃到广州。其时,东晋无力征讨,于是招抚卢循,封他为广州刺史。由此卢循也就消停下来。然而,在刘裕发兵北上、京城空虚之际,卢循认为时机成熟,联合始兴相徐道覆再次起兵造反。

叛军聚众达十万之数,一路攻城略地,势如破竹,各地郡县或望风而逃或被击溃。东晋各地战火四起,眼看叛军进逼南京,而朝廷无军可派,于是急召刘裕回师迎敌。刘裕当即任命广固官员,安排防务,安排晋军分批回撤。孙处连夜拔营,星夜返晋。

叛军兵势正盛,势不可挡,水路两军齐头并进,浩浩荡荡,直指南京。

刘裕大军日夜兼程,总算在四月初到达南京。刘裕的到来,令人心稍定。可是,

迎接大军的大臣们一看,心里又没了底了,大军征战大半年,而今已是疲惫之师。其时,各地溃败的晋军人马也纷纷退入南京,更是流言四起,盛传叛军强盛。一时间,朝廷上下人心惶惶,慌作一团。

南京危在旦夕。

面对兵强马壮、声势浩大的叛军,大臣们对刘裕能不能挡住叛军没有信心,纷纷进言劝说晋安帝渡江躲避兵锋。

是战是逃?确实,刘裕此时面对的危机甚于北伐。然而,叛军逼近,人心浮动,皇帝一旦逃离京城,军队必然士气尽失,土崩瓦解,并且,皇帝即使逃到了江北就能够安稳了吗?

刘裕深思熟虑后,决意死战,坚决不同意皇帝渡江。

在刘裕的坚持下,皇帝总算没有渡江逃去江北。

区老教师合唱团获三个全国大奖



比赛现场



获奖的部分合唱队员与指挥曾莲春开心地合影留念

■文/肖雯

6月27日,革命老区沂蒙。由中国合唱协会、沂南县文化和旅游局、魅力夕阳红文化活动策划委员会联合举办的“红色记忆 沂蒙精神”主题合唱大赛在此隆重举行。经过一天紧张激烈的角逐,我区老教师合唱团荣获此次大赛金奖;指挥曾莲春荣获最佳指挥奖;钢琴梁永鸣荣获最佳钢琴伴奏奖。

本次全国性合唱会演,共有161个团队参加报名,经过多次选拔,最后有17个省市的20支合唱团进入到临沂大剧院音乐厅举行的决赛。大赛聘请了六位国家级音乐专家评委现场打分、现场点评。比赛分上午下午两场进行,经过近八小时的精彩比拼,我区老教师合唱团参赛的《追寻》和《四海》,一举夺得三个大奖。

为了确保比赛的圆满成功,此前区老教师合唱团除了加紧训练外,6月16日还进行了两次实战演习。一是参加萧山区合唱协会举办的“迎亚运 跟

梦中未比丹青见

■文/潘开宇

昨夜,我又在梦里见到你了。隔着石桥烟波,如水光阴,我努力想要看清楚你的眉眼,你的忧伤。身畔人潮汹涌灯火辉煌,而你渐行渐远,容颜飘忽。恍惚间山鸟啼鸣,惊起我晓梦初醒。终于,你最后的身影也如烟般彻底消散在我眼前了。

“肥水东流无尽期。当初不合种相思。梦中未比丹青见,暗里忽惊山鸟啼。春未绿,鬓先丝,人间别久不成悲。谁教岁岁红莲夜,两处沉吟各自知”。

这阙《鹧鸪天·元夕有所梦》是姜夔写给初恋情人的。故事的开始,花好月圆。合肥肥水之畔,年轻的词人邂逅一对歌女姐妹,相谈甚欢,更是与姐姐互生情愫。只可惜,他少年孤贫,靠卖字和朋友接济为生。为生计一生转徙江湖,十余年相处中虽然琴瑟和鸣,却始终聚少离多,更因为家无余粮不敢耽误佳人,终于在一次分离后他们彻底失去了音讯。从此音尘各情然,很多年以后,的一个元宵之夜,词人又梦见了他的恋人,醒来后惆怅满怀,不能自抑,写下了这首词坛名作,也被称为是姜夔最沉痛深情的代表作。

从《诗经》的“所谓伊人,在水一方”起始,到汉乐府的“遥遥不知君何处”,再到唐诗的“魂魄不曾入梦来”,相思从来都是文人笔下不可或缺的主

题。尽管浩瀚文字,珠玉在前,姜夔的“梦中未比丹青见”仍以意境空灵,蕴藉悠长,成为众望所归的上乘之作。

长期训练是辛苦的,长途奔波是辛苦的,但队员们乐在其中,队员金秋英说:“听到革命根据地这个词已有60多年了,可从未到过,今天在这儿唱特别带劲。”旁边的合唱团员董亚红、徐水娟、章小红等也纷纷点头表示赞同,说:“沂蒙人热情好客,这儿唱歌真带劲,大会组织管理也很棒”!

为了这次比赛,副团长李长青、李柏仁、韩叶兴、张新生也鼓足了劲,调整和安排好自己的工作 and 家庭事务,担当起全团吃、住、行、及赛务、安全工作等重担。

指挥曾莲春担任萧山区老教师合唱团教练20年,配合团队一路走来,在团长朱水荣的带领下参加省、市、区各类公益演出上百场,先后在全国合唱比赛中取得了2金6银的优异成绩,成为中国合唱协会内知名的教练。此次荣获最佳指挥奖也是实至名归。

战略迂回,海上远征

大敌当前,刘裕临危不乱,迅速安定军心,安置伤员,然后调兵遣将,派出将领防守各个要塞。

孙处迅速集结所部人马,驻守要塞,修筑城池,又动员军民,大量砍伐树木,在外围用木桩制成栅栏,构筑起了新的防线,坚决把叛军挡在南京之外,形成相持局面。

两军相持数月,激战多次,叛军始终没有什么进展,显露出疲惫之态,只得转攻他地。

南京之围得解。

南京转危为安,可是叛军主力还在,纵兵西进,形势依然严峻。

于是,刘裕开始组织战略反攻。他招募新兵,打造战船,又调派各路兵马追击叛军。如何才能快速击溃卢循,并最终将叛军剿灭呢?

刘裕自信能够剿灭叛军,但战事恐会旷日持久,也许会持续几年的时间,会打得很艰苦。该如何尽快剿灭叛军、结束战争?刘裕看着地图,忽然眼前一亮:打击叛军,除了一路从陆路南下,把叛军打回广州,其实还可以走水路,坐船出海,直达广州,直接打击叛军的大本营。到时晋军主力南下,败退的卢循就没了退路,两路夹击之下,定可将叛军一举歼灭。

于是,刘裕提出派兵从海路袭击广州。

众将士听了,一个个脸色沉重,太险了!怎么能从海上进军?要知道叛军擅长的正是海战。卢循跟随孙恩起义开始,就经常

在海上作战,善于倚仗水路展开军事行动,很多场战斗都是从海上发起攻击的。卢循拥有比较先进的水军,装备一流,具备强大的战斗力。他积累了丰富的水战经验,若陆战失利,就逃到海上,官军也无可奈何,所以朝廷多年来一直未能将其消灭。

此行路途几千里,这般战略大迂回自古没有。晋军缺乏海战经验,如何应对台风天气,如何隐蔽前行,如何上岸补给淡水、食物,等等。远征军险关重重,在途中,从海路袭击,路途遥远,耗时又长,如果在海上遇到叛军,只怕会全军覆灭;即使在海上没有遭遇敌军,能不能顺利登岸也是未知数,因为海边肯定驻扎着卢循留守的水军;就算远征军顺利到达广州城下,作为卢循大本营的广州,城池高大险峻,易守难攻,区区几千人马到了城下,能不能打得下广州?

出兵,也许能够出其不意端了卢循的老窝,但这支奇兵也很可能有去无回。况且当前正面战场已经打得非常艰难,怎么能分兵?艰难的抉择。

卢循擅长水战,再从水路出击,岂不是自找死路?不光刘裕的将领们没想到,恐怕卢循也不会想到。

对,刘裕赌的就是卢循也不会想到,不会在海上设防。

这又是一次豪赌,赌注也不小。赌赢了,能够出其不意端了卢循的老窝,为剿灭卢循增添重要砝码。赌输了,这支奇兵将有去

不少,还有几千人。留守的也是精兵强将,守城应当在话下。

孙处率军来到城下,趁着大雾四面围城,下令发起猛攻,三千勇士个个不惜生死,奋勇当先。

广州守军遭到攻击才如梦方醒,忽然天降神兵,他们毫无防备,顿时乱作一团,凭借城池拼死抵抗。无奈晋军来得太突然,守军根本没有任何防备,一时未能迅速调集兵力,有效组织防守。

背水一战,将士用命,远征军前赴后继,折损了许多士兵,苦战了一整天,终于攻克广州,将晋军旗帜插到城头之上。

入城后,孙处的军队军法严明,与民秋毫无犯,第二天天亮后,城里的百姓还纷纷打开家门,焚香迎接晋军。

孙处一边安抚当地民众、加固城池,一边又腾出手来,派出人马平定了岭南各郡,使卢循彻底丧失了后方根据地。

孙处一举攻克广州,刘裕又赌赢了。当然,这时候刘裕不知道孙处占据了广州。

战事的形势正朝刘裕预测的方向发展。

起初,卢军势盛,一副攻灭晋军的态势。然而,刘裕在等到大军恢复元气、部署停当后,就开始组织反攻。一时间两军相持,不相上下,可是几仗下来,叛军就显出了败势。

晋军各路兵马开始逐步反攻,打得叛军节节败退。

卢循一路败退,退向广州,准备凭借广州的坚固城池据守,以图重整旗鼓、东山再起。即使广州守不住,就再逃到海上。不料,正在败退途中,卢循得到消息,广州已经失陷。卢循大惊失色,又将信将疑。南方都是自己的势力范围,刘裕大军一直和自己互有攻伐,难道有人马能飞过去攻打广州不成?等探清晋军是从海上偷袭了广州,卢循懊悔不已。卢循擅长水战,料想刘裕不敢在海上

无回,在兵马不足的情况下损失三千将士不是个小数,数十船只的覆灭也不是个小数,晋军没了船只如何抗衡卢循强大的水师。

但刘裕赌了。

主意已定,派谁出征?攻伐南燕已经损兵折将,而今刚刚打完南京保卫战,各地将领在继续和叛军作战,其实没有多余将领可派。此去千山万水,凶险无比,谁能担此重任?刘裕思虑再三,认为萧山人孙处勇武,且有谋略,北伐南燕他第一个攻进广固,南京保卫战又以栅栏阻击叛军,此行除了他无人能够担此重任。

这是一步险棋,走赢了能挽救国家于危难,走不赢,白白损失几千人马,到时候朝廷上下将彻底对刘裕失去信心,皇帝再渡江去,那么刘裕还能不能支撑大局也未可知,国家将面临覆灭的危险,形势不可预料,历史或将改写。

孙处征战天下,生死不惜,而今国家危亡之际,他毫不犹豫领命。

这一年的八月,刘裕郑重地和孙处约定,各路大军接下去将进行战略反攻,逐步收复失地,到年底前一定能够打垮叛军,孙处必须在叛军退到广州之前拿下广州,这样才能断绝败退叛军的退路,和大军呼应,一举歼灭卢循。

此举关系重大,是剿灭卢循的关键,刘裕带着将领们亲自到江边送别孙处。

孙处领兵三千,带足粮草,义无反顾出征。

和自己抗衡,所以沿海并不设防,可是刘裕偏从水路进军了,真是“大意失广州”。

广州是卢循的大本营,丢掉广州那是要了卢循的老命。前无去路,后有追兵,怎么办?其时,卢循在败退途中集结起散兵游勇,兵力还有不少,而孙处只是一支孤军,人马不多,于是,卢循依旧进军广州,以图收复。

叛军没有了退路,是拼命攻打,孙处孤军作战,更是殊死抵抗。两军恶战了二十多天,叛军损兵折将,还是打不下广州。这时,晋军已经进入广东境内,刘裕派出一支人马日夜兼程,增援孙处。卢循受到了两面夹击,不敢恋战,只得挥军转往交州。孙处和援军合兵一处,追杀叛军。卢循一再败逃,后在交州被杀。

在刘裕的这次豪赌中,孙处再立功。在风雨飘摇的东晋,孙处随刘裕四处征战,为东晋的社稷安危立下了汗马功劳。孙处去世时,朝廷追赠他为龙骧将军、南海太守,封侯官县侯,食邑千户。

孙处的骁勇善战,忠心耿耿,是刘裕可以托以重任的一个重要将领。孙处帮助刘裕攻伐各地,平定天下,也为刘裕日后走上皇位立下了卓越功勋。孙处去世两年后,刘裕还在念及孙处的功劳,又上表朝廷请封,认为要论扫平叛军的功劳,实在以孙处的功劳最大,往年对他的封赠,还不能算是优厚。于是,朝廷念其功绩,再赠交州刺史。

秦末巨鹿之战,项羽破釜沉舟大破秦军,成为中国古代以少胜多的经典战役,数百年后,杭州萧山人孙处破釜沉舟击败叛军,也成为古代战史上战略大迂回的经典战例。



欲知更多“萧山故事”,请扫二维码